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(A Pair of Linear Equations of Two Variables)
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(Tx— 2)+ 5y = 46 P (h, k) F@ wifvul fog P & fdwi® P (3, 5)
B — 14+ 5y = 46 g | F1d Hifer)
R By = 46+14 (14) o€ BT HHiTv1 I il T A 96 gt
Ell 5y = 60 x=3, y=5%l
7 y=12 3Td: Wk AT T Ie < 3 3 Tk werd
(11) T8 THHT Tx+ 5y = 46 & G R TH TR 5 7 I

fog D= (- 2, 12) ©



4 | afdrd » wer-10
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3x— 3y=16

a0 3x—3y—16=0 ..(2)

S GHIHCOT g Y gor sk gHie g
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4x1-2y—4=0
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Ell —2y=4
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w fog D= (0, — 2) T
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(13) &9 @R AB 1 CD &1 ¥fqesg fag Y9 5. Teh SIATeRT ST, Tdent orvatg, <ietE
P (h, k) T Howl fag P & < P (2, 2) & 4 HeT 31k €, T STSURHT 36 Tl &1 AT &t

3eE | §1d it Taumd e whiferm) [2019; NCERT EXERCISE]
(14) U g FHEF0-IH H Tk AfGAT TE gy ; o @R o & o 1 W qe
Tx= 2, y= 2% ST T y diex B
e (iv) foon o e T 7 - TEATER, T v, Srel y ¥ 4 WX s 3
2x—2y—2=0 SHCV I x=y+4 AW x—y=4
- dy-5=0 =@ R am R = o (e + )

IR THIHIOT I I g Eh TR g - b
ax+ by + ¢y = 0T agx + byy + cog = 0 T HH —2(9i+y)
Ry wmmamaﬁa@trﬁmq:gxq&qm
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Cz -5 5 a2 b2 Cz o x+y_86
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Mad FHIHO1 g BT ST & - (4) T A x=4, T x B WA GHE
o fofer x—y= 4 ¥ gfaeenfug 1 W,
ST (1) U AR I HGCA oy s 4— 4= y= 07 y= 0
FHIFTT : 2 — y = 4 (5) T THFIT 31— y = 4 F TG T TF fag
(2) 91 x = 0, Tl x 1 HH THE T x— y=4 B= (4, 0) 2|
T gfqeenfog 0 W, (6) T TR W fag3l A (0, — 4) 7 B(4, 0)
O—y=4 =1 y=—14 1 STARET (Plotting) FIFT 7R T T THiewToT 1
(3) T THIHIUT x— y = 4 % @ | Tk folrg) T8 AB Eitu
(7) faQ U weiieRToT 7 1 TH TR
A= (0, — 4) B
x+y= 36
v
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25 &9
8,
20 ;g
+
15 20 *P (h, )=(20,16)
10 +
6 2
5 I @%%.Dl(so 6)
imvp” 5 10 15 20 25 H o
2 B (4, 0) SO 35
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s
\IY\
(8)mx=1o,memww (10) I7: A x= 30, & x T T FHHIOI
x+y=36?oﬂ-'l_ﬁ|@4jﬁ;63m‘}|ﬂ: x+y=36ﬁ9ﬁ@ﬁﬁﬁ%ﬁm,
a0 ‘§=36—10 30+y=36 A y=36—30 A y=6
a y=26 (11) 9 FHEHOT x+ y = 36 & G W TH

(9) T THIET x+ y = 36 % MG W TH ~
fag € = (10, 26) T forg D= (30, 6) %
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ap) % AW W frg =00 20 W o 20 82 Fauiqa, s, ¥ 2 aw
D= (30, 6) = Teiflad X foU g FHHOT 92 Oz 2
e CD it TG B e

. s Qg =2k AU by = 3 k, Sl k T e B
(13) 5 Y@ AB 991 CD 1 W3 forg T g 23 lg

P(h, k) 90 F g P % FRWE E A by o Bk o, 27T
P (20, 16) 9@ SifSq] ;. ordfte wWHiRuT:  2kx+ 3ky+nk= 0
(14) feu g Teientor g =1 U ifgdia 96 g Selfhn = — 8 I
x=20, y=16 %I Selfeh k Teh ST feeries B
3Td: STTEATEHT ART I TS 20 He aa =g @ (iii) 9o THieur I |amdt W Frstud
16 W E I wAEd
ST 6. Ueh Ygeh WHSUT 2x+ 3y — 8= 0 a_b_a
S T e S e e P i wobhoe
W W T e freaor srar fn T by ek (AT
(i) wfersag sheeft v & 5> ay=%k by=3k 3 cy=- 8k
(i) FHTR @ B a1a: ey WHRIUT : 2kx+ 3ky — 8k = 0 W&
(iii) Tt I@Td B [NCERT EXERCISE] /2 ek SATUTIereh TEerieh ¥ I

T : o T i T 204 3y~ 8= 0F W 7. WHERWUN  x-y+1=0 3R

qEF TR I qx+ by +¢ = 08 A W, X F2y—12= 0 W I Efeq X-ar 3 37
T @ o iy & vitef & frdtie Jm sty

qad, a1=2, b1=3, C1=—8

A 37efE ek TR agx + bgy+cg = 0% wﬁwmﬁmﬁ%ﬂmmsﬂ
® (i) v Wi I, Wfereds A g8 v@mnd T RU G W0 : x— y+1=0  ...(1)
frefue e & 3x+2y—12=0  ..(2
ﬁiﬁ = igéi HHIEIT x— y+ 1= 0 % G o [T :
ag by ag by (1) O x=0, @8 x 1 HE THH
A ay, T AT I TG AT AMEY x—y+1= 0¥ wfaeenfya &1 |,
R by, T For@ T T B =AfeT 0-y+1=0 = y=1
7, STHE T agxc+ byy + cg = 0 (2) T9 FHHT x— y+1= 0 F A W TH

S @y % 2 T by % 3 SR (ay 2 0, by % 0) TEA= @ DE
3R ay, by T ¢, aTEITEH FEAT B () TN A x=4, T x FN AT HHB

- . x— y+1= 0¥ wfaeiua s W,
® (ii) STo HHISRTUT ITH FHTN 1@ fefud st bmy+1=0 AW B5—y=0 AW y=5

g (4) T THFT x— y+1=0 & G R TH
a_ba forg B= (4, 5) 2
az by ¢ (5) T% YR W fogati A (0, 1) 991 B(4, 5) i
2_3_-8 ARAfET (plotting) FITT IR U T T i

ag by g i@ AB Eifau)
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(1) 5F1 x=0, @ x & WH FHHO TH fog D= (6, — 3) 2l
3x+ 2y — 12 = 0 H wfaeenfud w3 W, (5) T TR R fag C= (0, 6)TMD = (6, — 3)
3x0+2y—12=0 I TeIfEd Y ST gU TR &1 3o CD Eifu)
a 042y—12=0 9] {@slt ABAH CD 1 9f=sg fawg P (h, k)
- 2y—12=0 T wifere) fag P & fdwies oo o 9 i)
qM 2y =12 P (2, 3)
a0 y=6 X-31a1 9 ?’@Tx—y+1=0m
(2) 79 THF 3x+2y—12=0 F Mo | FdwE fog Q= (-1, 0) }(Wﬁw)
T fag C= (0, 6) T X-3181 ¥ WM 3¢+ 2y—12= 0 I
() T WAl x=6, 9@ x F WA W M09S fag R=(4, 0)
3x+2y—12= 0 ¥ wfaeenfug #71 =, 2 TE T@et % FHiwON SR X-31e % wiaesed
3x 6+ 2y—12= 0 ¥ A PQR o € 58 s w% ¥ wwEifed
QI 1842y —12=0 W%|APQR&5W .
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Rl 2y=—6 I
Bl y=-3
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3+1¢

t
y3HIaett | 3.2 5 t3=6
6+ 2t + 3t
79 1. Trer g wefteor g & wieaeemos e -
fafyr @ ot i - 6+ 50
(i) x+y=14 Rl 6 =6
x—y=4 [NCERT EXERCISE] 6+ 5t = 36
(ii)ss‘f=3 el 5t=36- 6= 30
3ty=6 [NCERT EXERCISE] i %0= 6
(iii) 8x— y=3 N t= 6
9x— 3y=9 [NCERT EXERCISE] .
(iv) 0.2x+ 0.3y = 1.3 o (3)‘3’*(;?;@'%:’
0.4x+0.5y=2.3 [NCERT EXERCISE] 5= B
(V) VZx+ 3y =0 a1a: fau o e gHiiewToT I B
J3x—/8y=10 [NCERT EXERCISE] §=9 TAM  t=6 W
wi) E_BY_ e (iii) fean T e Tl W
2 3 3x—y=3 ..(1)
g %=1—63 [NCERT EXERCISE] ﬁ996—33v=9 (2
LI (1> ’ 3x_y=3
T : (i) fean o ae wedienor 9 - Sx— 3= y
x+y=14 ..(1) - —3p—3
= roy=4 @) g e 2) 7 —3y 3srﬁ|wfqax FH W
Tt (1) 9, @) " y=3x— ’
_ Ix—3Bx—3)=9
x+y=14
> x=(14-y) @ T Jc— 9+ 9=9
THF (3) H x B AT WA T (2) H N 9=9
e F0 w, Sil fe T W FA R
(14— y)— y=4 o, =X x AT y HT DS MG A T B
B 14— y—y=4 =g T T dges weteRtor g & sruffaa
= - 2y=4-14 W 3R EA RN I
B —2y=—-10 o (iv) fean mn e T 7
- y="19_5 0.2¢+0.3y=1.3 (1)
-T2 0.4x+ 0.5y = 2.3 (2
e, TR (1) § y = 5 Wi i R, - 3% Has geiEe 9 & 9T 9 ¥ o 0S
x+b5=14 M x=14-5 = x=9 ToTieh ¥ qem ST¢ 9el % TR UE H Uk T aF @

a1a: feu Ty g THietor I8 1 B
x=9 dI y=5
o (ii) femn wn faew weiento 9 -

s—t=3 ..(1)
s t
PR (2

T (1) 4,
s—t=3 > s=(3+1) ..(3)
THHEIOT (3) F s H I HH THIEHOT (2) H
Tfqeenfud 1 |,

T ik & oTd: TUHAT I T Hehd B

ST Ja faon T T 7 e g % qed o

2x+ 3y =13 ..(1)
4x+ 5y = 23 (2
THET (1) 9,
2x+3y =13
a0 2x=13— 3y
el x= (13_2”) (3



x T I8 WHF GHRTOT (2) | Afeeentid & W,
(13—33})
4 — + 5y =23

2(13—3y)+ 5y =23
26— 6y + by =23

— 6y+ 5y=23— 26
—y=-3

V9494949

y=3
T FHET (3) H oy =3 T,
13—3(3) 13-9 4
X = 2 = B =§=2 > x=2
37q: fou e e TiieuT g T et : x = 2
qMy=3 I
o (v) fan man A T g
x/§x+\/§y=0
x/gx—\@y=0
THIOT (1) 9,
J2x+4/3y=0
Vox=0-+/3y=-+/3y
o3
77
x T I8 T FHIHIT (2) H W@ |,
V3 _
«/g(—ﬁy)—«/gy—o
?/;y—x/gy=0
3
y(—ﬁ—\/é)—o

(1)
(2

y=20
yH y= 0T I,
J3

x=—-—=x0=0

V2

V3

x=——F=

2

= x=0
a1q: feu g e Ao AT EA : x= 0 T
y=0 IW
o (vi) fgan T e wHiwT I

3x by

e (1

5 3 (1)

T2l e)

3 2 6
THTT (1) b,

x_5__,

ol T¢ Tt ¥fedep weftepeun Zaat | 13

gl L SN
2 3
— 6+ by
3
El S _5y=6
2 3
5 —
a x=(y 6))(2
3 3
10y — 12
Rl x=yT 3
x T I8 WH THHOT (2) | WA W,
10y — 12
9 L y_13
3 2 6
10y —
27 2 6
2 —
o 20y-24+27y 13
54 6
47y —24 13
= S e
54 6
13
- 4Ty = 24= =X 54=117
a 4Ty =117+ 24
Rl 4Ty = 141
141
Y=g y
THEHT (3) B y = 3 WA |,
10x3-12 30—12 18
X = = =—=2
9 9 9
x=2
37a: Tau TTT ek THtERTOT I w1 EA  x= 2
M y=3 I
WO 2. 2x+ 3y = 113N 2x — 4y = — 24 W &A
HIAT 3 TR . /T I8 W AT HItaC foraes fee
y=mx+ 38N [NCERT EXERCISE]
7 : fean o e T g
2x+ 3y =11 ..(D)
2x—4y=— 24 .(2)
THEHTT (2) F,
2x—4y=—24
a 2x =4y — 24
4y — 24
a0 rx= — —
2
2(2y-12)
2
a0 x=(2y—12) ...(3)
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x T T8 HH THIHLOT (1) H Afeeenfad o3 ™,
2(2y—12)+ 3y =11

a0 4y — 24+ 3y=11

a0 4y+3y=11+ 24
35

a0 Ty=35 = y=-—=

7
THEHT (3) H y= 5 T |,
x=(2x5—-12)=10-12=—-2

x==2
31q: fau Tu Waes THieRoT 970 &1 & :
x=—2, y=5 3

3, y=mx+3 ¥ m F AT IA ® & A
y=mx+3Hx=—27dq y=5 W@ R,

5=m((—2)+3
a0 2m=3—-5=—-2
-2
m=— = m=-1
2

v 3. Pt wEeelt ¥ Yaew wdftewor g

TATST 3T 37k & Wiareema fafr R A sty «
[NCERT EXERCISE]
(i) S TS T A= 26 § SR U G
TE W W i AT §1 SR A R

(ii) ST HFIYE HIUT § TST RV DI HIOTH 18° .

1feres €138 AT Shitw)

(iii) Ueh fehehe S0 o shIer Y 7 sieed AT 6 7Q T
3800 W TSI 9Tg W, U 3 soet 9T 5 Te T 1750
T Tldl| ydew aoer 3N YA i @ god A
EqiEy

(iv)Teh TR ¥ TRt & Wie o U Trea arg
o fafier Telt T8 g UX 9TeT wiferd feram s
2110 et gt o fore wreTR 105 § @9 15 TRt &
ferT srer 2 155 &1 e st e i femt gt

€2 ek safert st 25 Teheit wm vt o forg feerm

HTST ST BRI?

(v) fs foret Rt & sfwr sl @i A 2 g
ﬁmm,ﬁ%%@ﬁﬁﬁlw&aﬁwaﬁwaaﬁﬁ -

3?&3%?@,?&3@%@“%%%%

HiTT

T hT 3T ot |l AT &t STeht ST ST T g ?

(vi) UTr a8 &S Siohel i 3T 3ok U i g~
[t AT B ST Ui o e ekl skt 3T Wh

T : (i) W1 T G x a9l THA W@ y 2

- U GE gEd e #dE T 2
Tsh €&l = 3x gE HE&A
x=3y ..(1)

qﬁx,yﬁa@ﬂ%
TEal 1 SRR 26 B
x—y=26
TIEHIOT (2) T x = 3y Saeenfog & W,
3y—y=26 T 2y=26 y=13
THERTT (1) H y= 13 W@ |,
x=3x13=39 = x=39
- e WO T x= 3y AT x— y = 26 H

..(2)

=

x=39, y=13
37q; onvfiee Wi = 39 9 13
® (ii) T S HIUT x° TA B H° B
IV x° o y° TR © AT 3 A 180° B
x+y=180
- TS B B R0 Y 18° fHF B
x=y+18
a1, Wgeh TR I : x+ y = 180 (1)
x=y+18 ...(2)
TIHTOT (2) H 1 T A THHIOT (1) H @ T,
(y+18)+ y=180
2y +18= 180

2y=180— 18= 162
y=£22=81
THET (2) B y = 81 W@ I,
x=81+18= 99
3@ WST HIUT 99° TA BT HIUT 8I°
2l I
® (iii) T U ot & Ged T x A1 U g
W?y‘%\’l
1 el 1 eI % x ©
7 decll 1 Hed = % Tx
1TeHqea 3 y
6 T3 W eI =3 6y
7 Sl SR 6 e T = T (Tx+ 6)
T JER, S G T 3800
7x+ 6y = 3800
1 oieel 1 qed T x ®
3 Scell & Jod = T 3x
1R H ALy 7

3

a0

(1)



5 7R A A =T by
3 weal 3R 5 T 1 god = T (3x+ 5)
T IEATER R Jod T 1750 B
3x+ 5y = 1750
5y=1750— 3x

1750 - 3x
= ..(3)

y 1 IE AF FHET (1) H wfoenfia &9 ),
(1750—3x)
Tx+6|——— |= 3800

..(2)

10500 — 18x
Tx+ 5 = 3800
35x+ 10500 — 18x
5
35x+ 10500 — 18x = 19000
35x — 18x = 19000 — 10500

17x = 8500
v=9_ 500
17
T (3) B x = 500 W& R,
1750 3% 500 _ 1750 — 1500
B 5 B 5
= 250 _ 5
5
e FHIRTOT T 1 & : x= 5001 y = 50
3Tq: 1 Soet & Jed 3 500 791 1 9§ & g
z 50 B I
o (iv) 91 Sof 1 e 1 T 4 7 SR ufa fet
T H A T y T
d, 10 fodt gt & faw Fa e
= f7aa wrer + 10 o &1 wren
=3x+310x y
=3 (x+ 10y)
T IEAEER € 9Tl T 105 §
x+10y =105
T THR, 15 fAdt g & fau Fa e
= fraa wrer + 15 fodt o1 wren
=3x+3156Xy
=3 (x+ 15y)
T IEITER € AT % 155 §
x+ 15y =155
TEIT (1) ¥,  x=105— 10y
x T T8 TH GHIHLT (2) B T@H I,
105 — 10y + 15y = 155
— 10y + 15y = 155 — 105

4

= 3800

4 44949 4

(1)

(2

ol T¢ Tt ¥fedep weftepeun Zaat | 15

5y = 50
y=10
qd, y = 10 THIHOT (2) H WA I,
x+15%x10= 155
x+150= 155
x=155-150=5
aer iR T x=5 y=10
37q; ot Rt T wTeT 2 5 % ofX i et

a0

0
0

T 9TST 2 10 B I
qen 25 Tertit ST et wTeT
=3 (x+ 25y)
=3 5 fa wret + T (25 x 10) AT 41l
=% (5+ 250)
=% 255 I
® (v) Tl 9= & 3% x qe &y B
fi = *
y
. . +2
=1 % sfor 9 X M H 2 SireA qu?:erz
y
- x+2_£
TH, y+2 11
Rl 11x+22= 9y+18 [TH ¥ |
Ell 11x= 9y + 18— 22
Ell 1lx=9y— 4
a1 x=9y_4
11 (1)
. . +
T ¥ Siw g A H 3 Sre wa=x+§
y
o x+3_§
T, y+3 6
Rl 6x+18= 5y+15 [ SO 9 |
a0 6x—5y=15—18
a0 6x—by=—-3 (2)

T (2) H HERTOT (1) | x 1 A WA W),

11
4y— 24
a0 o4y —-by=-3
11
54y— 24— 55
m J Y =3
11
- —2-y_
11
ol —(24+ y)=— 33

IEENEIS
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Bl 24+ y=33 UITaeh
> y=33-24=9 = y=9 e | 3.3
W"T(l)gigiir@;”}‘l - W 1. Fr weftetot % g freirae fafer
e I TEET] qen yfawemoe fafyr ¥ g wifsm wF-wt fafy
o rfren SUeR 872 [NCERT EXERCISE]
o B () x+y=53M 2x— 3y=14
mmﬁ@m%’x‘z y=9 (i) 3x+ 4y = 10 3T 2 — 2y = 2
aqa:ﬁﬁr:;:g ENAS (iii) 3x— 5y— 4= 03 9x= 2y + 7
2
® (vi) A Sichel &I SRIAM T x 4 § q1 ST (iv)§+§y=—13ﬁ"x‘%=3
T TdEE g y a9 2 T : (i) Team gen Yiges weftetor g
5 o a1 Sehd FI 3T = (x + 5) T4 x+y=5 (1)
A 5 T AR YA I Y = (y+ 5) T ox— 3y=4 (2)
HTIER, Taetram fafer : iRt (1) 1 3 9 01 3 |,
5 o % WG SR Sl A = 3 X Ik T3 FH Y 3x+ 3y =15 (3
= x+5=3X(y+5) THIIOT (2) T GHIHIOT (3) Tl e W,
an x+5=3y+15 (2x — 38y)+ (3x+ 3y)=4+15
a0 x=3y+15—-5 = bx=19
a0 x=3y+10 ..(1) - _19
5 T T A F ey T

= (x— 5) o 7o 5 o o SEF T oy m,ﬁwm(l)ﬁx=l—;srﬁ|wﬁaaﬂﬁm,
= (y—5)@d

19 19

TAIER, g+y=5 > y=5—g

5 &Y e Sthe A 25-19 6

= 7x (5 99 Tgcl 35 A &l ) = Y="%5 T3
a0 x—b=TX(y—5) ) .19 6
el x—5="Ty— 35 o THAEA 0= y= 5 5
gl x—Ty=5-235 wfawermo fafir : g (1) 9,
a1 x—Ty=-—30 ..(2) x+y=5

TEHIOT (1) F x T TF THHOT (2) W wfqeenfg = y=(5—x) (1)
FE N, y 1 TG A THHT (2) H wfaeenfag 1 W,

(83y+10)— 7y=— 30 2x—3(5—-x)=4

a0 3y+10— 7y=— 30 a0 2x— 15+ 3x=4
a0 3y—Ty=—-—30-10 a bx=4+15
a0 — 4y =— 40 Rl 5x=19
a0 y=__7tto=10 = X=L59

T (1) F y = 10 T X, WW(l)ﬁx:%)T@ﬁ“

x=(3x10)+10=30+10= 40 19 25—-19 ¢

U s FH T k= 40, y=10 " yE=b- o= =

3Tq: e i ST = 40 TH 1 3Tk YT it AT 6
= 109 E2 "7 %



4 o

4444

37q: e GHtRTUT I A & ¢
19 6

x=— =—
5° 775

T T 8 A & fag faeraw fafyr stfues
U 2|
o (ii) fem T asw wefietor g -

3x+ 4y =10

2x— 2y=2
Taretro fafer
THEIT (2) H 2 &I 0N HE W,

dx— 4y=4
THRTOT (1) I HEHIT (3) I e W,

Bx+4y)+ (4dx— 4y)=10+ 4
1

Tx=14 = x=—=2
7
x=2
x 1 I8 AM THEOT (2) § TWH W,
2X2—2y=2
4—2y=2
2y=4—2=2
_2_,
y=3=
y=
37q: \geh WHIRTUT I & g
x=2 dIA y=
yfeeermo fafyr : Tt (2) 9,
28— 2y =2
2x= 2+ 2y
x=1+y

x=1+y1:|'q"]7>F(UT(1)ffT@%fq'{,
3A+y)+4y=10
3+ 3y+4y=10
34+ 7y=10
T7y=10—3
Ty=17 = y=1
THHOT (4) H y =1 T R,
x=1+1=2

3T
(1)
(2

..(3)

..(4)

374 Yaeh TR TH R EA : x= 2Tq y= 1

TH I I A HH & fou Tearenam fafy stfues
I

U B
o (iii) femn o o welientor 7

g g8

3x—5y—4=0
3x—by=4

I =2y+7
Ix— 2y=17

(1)

..(2)

aq
0

=

4

4 944 4

ol ge diet et erdiicent godi | 17

Teretra= fafer :
THIHIOT (1) 1 3 W O HH R,
9x — 16y =12

THEHTOT (3) B W HEHIT (2) Hl TH ),
(9x—15y)— (9x— 2y)=12—- 17
9x— 15y — 9x+ 2y=5
—13y=5
5

y=—ﬁ

y T TG T THHT (2) H W W,

5
|-+
13

10

I+ —=17
13

10
Ix=——+T7T=
13

9x—2(

81
13
9
T 13
37q: Ygeh AHRTUT I T &

5

X

x=—
13

yfawermo fafér : g (2) 4,
2y + 7

9
2y9+7wﬂw<1)ﬁr@ﬁtﬂ,
3(2y+7

9
2y + 7

3
2y+ 17— 15y —12
5 =
- 13y—5
=
- 18y—-5=0
—13y=5

Ix=2y+7 A «x=

X =

)—5y—4=0

—5y—4=0

0

0

5

y=—ﬁ

T G w
9 ’

y bl Jg HIT x =

..(3)
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81 1 9
= — X —= —
1379 13
9
X=_——"
13
37q: geh GHYRTOT I A &
5
== g =——
T 13 ST
39 T3 1 BA A o g faeiras fafér srfaes
U 2| I
® (iv) fean g uHieo g .
x 2y
|
2 3
R x—1=3
3
f+§=—1
2 3
- 3x+4y_ 1
6
a0 3x+4y=—26 ..(1)
x—z=3
3
- 3x—y_3
3
a1 3x—y=9 ..(2)

Taremoe fafr : weieor (1) & F Teeor (2) &
FIH W,
Bx+4y)—(Bx—y)=—6-9
3x+4y—3x+y=—15
by=—15 = y=-3
y=— 3 T (1) § W@ R,
3x+4X(—3)=—6
3x—12=-6
3x=—6+12=6
x=2
1q: YFEgeh THiehTuT ITH &1 & ¢
x=2 dN y=-3
yfewermos fafir : g (2) 7,
x—y=9 A y=3x-—9
y = 3x — 9 THEHTUT (1) H Afeeenfyg i I,
3x+4(83x—9=-6

4 4

4 49 4

a0 3x+12x— 36=—6

a0 15x —36=—-6

0 15x=— 6+ 36= 30
30

&l x=—=2
15

x=2

THET (2) B x = 2 W@ R,
3X2—y=9
6—y=9
y=6-9=-3
y=-—3
1q: Y THRTOT I T A ¢ x= 2
y=-3
9 U9 H1 g A o fore faeras fafér srfaes

¥

U ¢ T
Me—g ota femndl @ =X o for &el HE-2
faf s fog Sugea erfll

Ty 2. Fre wwemett W Yaew wHieun o I
TATEY 3 37eh &t (AT S7ehT e & ) faeo
fafer @ s =it

() T e MH IS S AMTA | 1927,
W= 18 SeA I g1 afe W d Wh:c;%;,a‘rag%z‘r

STt ) o = = 82 [NCERT EXERCISE]
(ii) ufer o gd S T 3T | ki 3T i i
T oft | g e T, T R g W R S A
Tt &1 ST T SR W R ety feRa €2
[NCERT EXERCISE]
(iii) Y 37eRl I HEAT & 3k & AT 9 T A
AT T Y AT, AT o 3iehi ol Uote | &t §e&an
T B AT 1 9% GEAT J19 ST [NCERT EXERCISE]
(iv) T T 2000 FrerTe™ & faw e A TS
AT G A T 50 AATT 100 o 7S I o ferg g
AT et 25 FTE W TehTI AT ST feh 36 2 50
3R ? 100 o foha-feam e yrw feRu?
[NCERT EXERCISE]
(v) TUT = geh 27 oot feret qReenterar st
om i+ et o1 Uen e famen & q9r Se ek a1
ek Afaiier Ta ot 31T feRtrarm &1 |fiar = |ra
el Tk Ueh e W@ o T 3 27 31T fohU Safeh
T Y Ueh U&aeh Uil fei aeh 1@ o % 21 37T fehm)
Troa fertran qerm ueres etfafier o =t femran Fma
HTAT [NCERT EXERCISE]
T ¢ (i) | 9 1 39 & qe v y 7, 99 T

s
y
Ife o= & i3 | 1 SireT ST ik 2§ 9 1 "ern

m,a%;iiéwﬁ,mmaﬁ1%
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x+1=1 a0 3y—2y=10+10 = y=20
y—1 qa GHIHOT (2) H y = 20 WA I,
a1 x+1=y-1 x=(2x20)+10
a0 x=y—1-1 =40+ 10= 50
a0 x=y—2 ..(1) x= 50
y+1 gy I
Ih y Tl
x _1 GER & = 10y + x
y+rlo2 T % 3l 1AM = 9
a0 2x=y+1‘ ..(2) A THTE HT 37 + T HT 3HF = 9
HIHTOT (1) 1 2 | TN FTeh SEH H THHT o xy=9 (D
(2) 1w W, el TE&A 10y + x §, q91 bl & Teled W W@
200-2)-(+D=0 & = 10x+ y
q0 2y—4—y—1=0 m‘r{’
o 2y— y=4+1 T 1 9 AT = iehi & TeTed § e T o1 <
Bl y‘=5 1\1:”
y 1 TE HE FHE (1) F @ R, (10y + 2) X 9= (10x + y) X 2
x=5-2=3 B 9% + 90y = 20x + 2y
o Ry (x)=3 ge A 90y — 2y = 20x — 9%
y) 5 R 88y = 11x
® (ii) WM TH &t IAHM Y x TU AW W B A 8y=x
A g y oY 2l [ SR 9all & §re 11 &1 90 &4 W]
5 99 9gal T W TG = (x — 5) I x= 8y (2)

5 99 Tgel U Fl 3 = (y — 5) o

qa IR,

T &l 3G = 3x W & g
x—5=3(y—5)
x—5=3y—15

x=3y—15+5
x=3y—10

10 =¥ ¥ T8 & g = (x + 10) T

10 3% qveTq 9 3 = (y + 10) I9

qa IR,

T4 A g = 2x G A Y
x+10=2(y+10)
x+10= 2y + 20

x=2y+20-10
x=2y+10

4494 -

4494 -

TEHTOT (1) F THEHIOT (2) T x o A THA FH

I,
3y—10= 2y + 10

TEHIOT (2) T A FHHT (1) H TWH W,
8y+y=9 A 9y=9 A y=1
qe THEHT (2) B y= 1 W@ |,
x=8Xy=8%Xx1=8
T 10y +x=(10x 1)+ 8
=10+ 8=18
..(1) 37q: STV W& = 18 I
® (iv) Ml % 50 He& arl Al i W& x ql
3 100 T el ARl &l HE@ y o
FA ARl B TR = (x + )
TR AR ARl % g 25
x+y=25 ..(D)
s T 50 T x AR &, TR g F = T 50 x
3R % 100 9Tt y A2 9, ST G = T 100y
(2) -« Fa AR ® A = T (50x + 100y)
=350 (x+ 2y)
TR TEAER HAT T e % 2000 S F R
50 (x + 2y) = 2000
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0 x+2y=m=40
50
a1 x+ 2y =40 ...(2)
TIEHRIOT (2) T F THHIOT (1) Hl TeH R,
(x+2y)—(x+ y)=40—- 25
Bl x+2y—x—y=15 = y=15
TERT (1) § y = 15 T@H R,
x+15= 25 > x=10
.‘.Www(x+y=25;x+2y=40)$[
B x=10; y=15
3Tq: WATA % 50 Ioa aret 10 S a2 100 T
et 15 Ae yre fem I
® (v) UHI e I e 7 & faw qashrera @
R fRTR T & © a9 SHe 18 T SIfaRe
fe =1 frtman Ty R
7 Tl # ww gwaw 1 fRwEn
= mgq 3 fe &1 foa fean
+ 4 Afafter feq =1 fraan
=3x+34Xxy
=3 (x+4y)
g aRar 7 7 f&7 & foRen 3 27 o1 foRam
x+4y=27 ..(1)
5 fodl o ws g&des 1 foRen

= Yo 3 fe7 =1 e Tt
+ 2 eAfafterd fe <kt TRt
=3x+3 2y
=3 (x+2y)
T gE A 5 T & feRwEn % 21 a1 R
x+2y=21 ...(2)
THETOT (1) B W HOT (2) Hl TRH ),
(x+4y)— (x+2y)=27- 21

Ell x+4y—x—2y=26
a 2y=6 => y=3
THEHT (2) H y = 3T@H R,
x+(2%x3)=21
a0 x+6=21
a1 x=21-6=15

ash THeTO I (x+ 4y = 27; x + 2y = 21)
<hl BT ¢
x=15; y=3
37d: Tl i fhel T 1 gerd 3 fa aen
o1 e T 2 15 & 991 39 o1e Ui Afaiier
fag ot fmmam 2 3 20 3T
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